

杨公村有座杨公桥

倪红专

永康城西去约15公里,有湫溪发源自杨岭南麓豺狗坞,入武义白溪,流长约10公里。湫溪东西流向,流经颜宅、下殿、大屋,一路欢快奔腾。过大屋后,忽往北拐弯,又折而往西,似游龙昂首,多了一些灵动。自大屋、杨公起,湫溪又称龙溪,龙溪清水潺潺,两岸垂柳婆娑,古樟遮天蔽日。

明弘治年间(1488-1505),杨公村始祖杨奕起,原为直隶省县丞,在任上广施德政,士民称颂。辞职还乡后,喜欢上龙溪弯的绿水青山,遂从永邑西隅魁坛下徙居于此。在龙溪弯西侧建房舍,垦荒地,为方便两岸行旅,杨奕起采石建造石梁桥。清嘉庆年间(1796-1820),后人改造成一墩二孔石拱桥,长约12米,宽约3米,孔径约5米,离水高约5米,称杨公桥,湫溪亦称杨公桥溪。

起名杨公村、杨公桥、杨公桥溪,据说是杨氏先祖杨震为官清正,子孙为了纪念他,称之为“杨公”。杨公村自东向西有一条宽约2米青石板路,之前是金温古驿道,两侧房舍林立,曲巷通幽。据杨氏祖谱记载,道北侧龙溪畔建有大厅,坐北朝南为三进式院落,三开间,中厅一间两侧为天井。前厅高悬“清白堂”,中厅挂“四知堂”牌匾,把杨震的“四知”作为堂号。

杨氏先祖杨震,字伯起,东汉弘农华阴人,少好学,明经博览,授业廿



自大屋、杨公起,湫溪又称龙溪 周跃忠 摄

余载,五十始仕州郡,有关西夫子、四知先生之称。历任荆州刺史、东莱太守、涿郡太守、太仆、太常等职。杨震在荆州任上见学生王密才华横溢,举贤不避亲推其为昌邑县令。

一次,杨震赴任东莱太守路经昌邑,王密闻讯亲赴邑郊迎接,师生相见甚欢。夜深,王密怀金百余想报恩于师。杨震正色道:故人知君,君不知故人。意思是说,我了解你的真才实学才举荐你为官,希望你为民谋福,为国效力,做一个廉洁奉公的好官。你这样做,违背我的初衷及对你寄予的厚望啊!王密深知恩师一向

清廉,但不死心,仍劝说道:暮夜无知者。杨震怒道:天知、地知、你知、我知,何谓无知?王密闻后深感愧疚而退,四知先生从此闻名。

杨震每到一任从不受私谒,也没置下多少私产,要求子孙平常也是粗茶淡饭,外出步行不许使用车马。有族中长辈劝杨震置些产业留与子孙,杨震未采,答道:留一世清白不也是给子孙丰厚的遗产吗?故杨氏堂号又称“清白堂”,杨氏后人谨遵祖训,秉持“正直为人,清白传家”的家风。

如今,杨公村古街道南侧有一青砖古瓦、飞檐斗拱的建筑称“广远店”,门头青石雕刻“大夫第”三字。广远店虽然年久失修,已显破败,但牛腿拱梁的图雕栩栩如生,墙面上两个砖雕砌就的圆形窗户像两只穿越时空的眼睛,注视着古往今来。广远店占地约450平方米,18间,为四合院两层建筑,雕梁画栋,厚重的牛腿,细作的窗棂,精美的护栏,历经流年风雨,仍透闪着昔日荣光。据村中老人回忆,广远店为邻村塘店村一位姓方的乡绅于清嘉庆己未年(1799)出资修建的,这是供往来官员、商贾歇息之场所,堂中正厅原挂有“善与堂”牌匾。可见此处祖训长垂,家风清正。

从拒收重金的“四知先生”杨震,到采石建造石梁桥的杨奕起,再到建造大厅的杨氏子孙,以及捐资修建广远店的方乡绅等,无不传承着中华民族清廉的美德!



杨公村的杨公桥 周跃忠 摄

石柱镇变身 非遗活力磁场 文化和自然遗产日 活动精彩纷呈

本报讯(融媒记者 许诺) 今年的6月14日是2025年文化和自然遗产日。6月13日,永康文化和自然遗产日活动盛大启幕。石柱镇变身“非遗活力磁场”,为游客带来丰富的游玩体验。

活动现场不仅有非遗露天剧场,还有永康九狮腾跃、十八蝴蝶翩飞、滚又舞飒爽生风以及象珠布龙暖场、唐先调花钹点睛等10多场非遗精品节目展演。

此外,国家级非遗代表性项目永康醒感戏表演、鼓词原声开唱,还有非遗手作体验以及打卡免费领文创等活动。

与此同时,石柱非遗市集、美食市集等特色摊位邀你来逛。如果玩累了,你还可以到池宅村小龙虾垂钓基地续摊,或者到石柱村采摘鲜甜玉米。



非遗市集(资料图)

彩虹气象 绘画比赛 完成作品征集 231幅 童画 点亮科普星空

本报讯(融媒记者 吕晓婷)日前,由市气象局联合市科协举办的“彩虹气象”绘画比赛作品征集工作落下帷幕。本次大赛以激发青少年气象科学兴趣为宗旨,鼓励孩子们以童心妙笔探索云卷云舒的奥秘、雨落虹生的精彩、四季流转的规律。

活动一经推出,便点燃了全市中小学生的创作热情,共计征集到来自各校学子画作231幅。参赛作品主题多元,内容丰富,生动展现了青少年对气象世界细腻入微的观察、充满想象力的解读和真诚热爱的科学情怀。

据了解,为确保赛事评选工作公平、公开、公正地进行,主办方组建了专业评审团队,依据主题契合度、艺术表现力及科学启发性等方面,对每一幅作品进行了多轮甄选与评议。最终,评审团队从231幅作品中评选出30幅优秀作品。这些获奖者将获得主办方颁发的奖状和奖励,获奖作品将在市气象科普馆进行长期陈列展示。同时,主办方还将利用这些获奖作品开发科普宣传物料,进一步扩大气象科普的覆盖面和影响力。

一幅画作就是一颗科学梦想的种子。市气象局相关负责人表示,活动不仅搭建了孩子们展示艺术才华、碰撞科学思维的金色舞台,更重要的是在全市撒下了“爱科学、学科学”的种子。他特别强调,孩子们通过深度思考,不仅深化了对气象科学的认知,更点燃了他们探索浩瀚自然真相、执着追寻科学真理的热情。

下一步,市气象局将持续创新科普形式、丰富科普内容,深化与市科协等部门的协作,推动气象科普教育事业向更深层次融合创新发展。

芝英孝祠:传扬千年孝礼和睦之名

芝英,素来浸润着传统家族重孝友、讲敦睦的醇厚风气。应氏家族作为其中的典范,早在南朝便以孝礼和睦之名传扬四方,其主支官里园家族更是孝礼之家的杰出代表,世代传承着孝悌敦睦的家风。

如今,在芝英八村前明堂,有一座有着1000多年历史的孝祠,诉说着芝英“孝”文化的悠久历史。

历史上,芝英有一位名叫应先的孝子,生卒年月难以考证,唐天宝四年(745)进士出身。父亡后,他恪守孝道,在墓侧搭建庐舍,守孝三年。这三年里,他含辛茹苦,循礼尽制,用赤诚之心践行着对父亲的哀思与敬重。唐开元末年,皇帝下旨旌表其门闾,以昭孝行,更是诏令建祠修墓,祠曰“孝祠”,墓称“孝墓”,备极哀荣。《册府元龟》帝王部·旌表第三·卷第一百三十九1550页有记载曰:东阳郡人应先,父亡,庐于

墓侧,有芝草连理树生,并旌表门闾,以昭孝行。

作为盛唐皇帝下旨修建的祠宇,孝祠的规模、建筑与规格在当时堪称一流,是永康乃至金华最早且最大的公祠,至今已有1000多年的历史,见证了岁月的沧桑变迁。

一直以来,应氏家族的孝友之风未断,代代有人将其发扬光大。应杰,字尚道,秉承家族传统,重新制定家规,一生以孝友治家,深受乡人敬重,被尊称为“孝友翁”,应厘,有记载曰其“率身耕稼,躬事继母,一门百余口,敦睦如一”,孝礼兼持,郡称为最,被称为“两广文衡”的应奎,致仕返乡后,积极投身家族建设,率宗人建大宗祠,重修宗约,又参与应氏孝墓的修缮,让孝悌之风在家族中根深蒂固。

时光荏苒,千年风雨洗礼,让孝祠褪去了恢弘,如今只剩一座前厅,静静

诉说着往昔的故事。它坐落在芝英八村灵芝路上,孝墓附近,单进砖木结构,肥梁胖柱,石础俨然,宽弘高敞,古朴坚实,虽历经多次重建或修缮,却依旧保存唐代祠宇的建筑风格。后来,前厅曾改为奉祀芝英应氏先祖九二公的场所,承载着后人对先祖的敬仰与追思。

孝祠,这座承载着千年孝风的建筑,不仅是应氏家族孝友文化的见证,更是芝英区域重孝敦睦精神的象征。它的存在,让后人得以实际感受孝道文化的深远影响,继续传承和弘扬这一中华传统美德。

融媒记者 何悦 整理

